

Nhoro už neuvěřitelnou zdá se býti správa o historii, která udála se třeba dnů v České Třebové na oslavu Jeho biskupské Milosti pana Brynychy, který na své obhlídce po diecézi své toto město posílil vzácnou svojí návštěvou. Žijet v České Třebové občan, živnostník, kterýž jako tak mnoho lidí v Čechách, přes všechno namáhání vládních dvorských a biskupských paměťářů má ve větě své Žizku a Husa, než celého pana biskupa, jenž vyslán byl do Králové Hradce za vrbného pastýře. Občan ten, pan Jaroslav Stangler má ve výkladní skříni sošky obou jmenovaných velkých Čechův a nebyl nimi dosud nikdo pohoršen, ačkoli sta zbožných křesťanů každodenně ubírá se kolem. Váček pan biskup Brynych nezdá se mítí takovouto resizenci, proto si umístil lanškrounský pan okresní hejtman Práček, syn bývalého ministra Pražáka, že Hus a Žizka, ať se děje co děje, stavnostního uvítání p. Brynychova zúčastní se nesmí, nýbrž že se akčně musí se odklidit. Váček pan Stangler odvětil panu hejtmanovi n. dotýně vyzvání, že platí daně, koná vůbec řádně své povinnosti občanské a respektuje zákony a že tedy návzájem činí nároky také na občanská práva. Jinými slovy, že k vůli panu Brynychovi na své výkladní skříni pranic měniti nebude. Pan hejtman, jemuž Žizka i Hus, třeba byli pouze ze sádry, nedali spáti, učinil pokus přiměti paně Stanglerovou choť, aby bez vědomí svého manžela sošky odstranila, však také tá paně Pražáková vyzvání rozhodně zamítla. Tu se pan hejtman odhodlal k činů rozhodnému. Zaslal totiž p. Stanglerovi list, v němž mu nakazuje, aby ony pohorlivé sošky před přijezdem pana biskupa sundal, jinak že ozbrojená stráž Žizku a Husa odklidí, aby k vůli nim žádné výtržnosti nepovstaly. Samo sebou se rozumí, že p. Stangler neuposlechl, avšak ozbrojená moc, jejíž úkolem je bdíti nad veřejným pořádkem, skutečně se dostavila a v nepřítomnosti paně Stanglerové vyzvala sošky z výkladní skříni a zadními dveřmi, jak se říká přes humny, je odnesla do soukromého bytu obecného starosty. — Tak daleko sáhá libovůle okresních hejtmanů, že dovolují si zasahovati až do domácnosti občanů a tam předpisovati, co v nich dovoleno a co ne. Či snad již pouhý pohled na sádrovou sošku slepého hrdiny naháněl pánům strach, připomínaje jim moc ujarmeného lidu, jenž povstal k boji za svá práva. Věru, že bylo by třeba palčatů Žizkova, aby zuboženou českou zemi osvobodil od těch četných pijavic, které z krve zuboženého lidu žijí a tyjí.

100leté narozeniny J. Kollara. — V Berlíně vycházející zahraniční český časopis Vlast, prozrazuje, proč vlastně nebyly převezeny pozůstatky J. Kollara. V květnovém čísle píše: Dne 29. července připadá 100leté narozeniny pívce "Slávy Deery" J. Kollara a k uctění památky té měly býti tělesné ostatky Kollarovy z Vídně do Prahy převezeny a zde ve "Slavně" na hřbitově vyšebradském uloženy býti. Kapitola vyšebradská s probošem svým P. Lenzem v čele, úmysl tento překazila odmítnutím přijetí ostatků Kollarových z důvodu, že byl J. Kollar protestant. Kdyby převezení ostatků ze hřbitova sv. Marka, který má býti zrušen, potkalo se s obtížemi, překážkami, bude Kollar pochován v rodišti svém v Turčenských Mořovicích. Vždy a všude je nám co činiti, zapasiti s nepřátelským, nesnášenlivým katolickým klerikalismem.

**Ve prospěch Matice Školské v Čechách.**  
Paní Koutská ze So. Omahy \$ 1.60  
V čísle 4. oznámeno ..... 14.10  
Celkem ..... \$15.70  
O další příspěvky žádáme.

**Zprávy osobní.**

— Ve čtvrtek měli jsme potěšení uvítati pana doktora Waldau z Crete. Pán tento usadil se v Crete před tři lety a v té kratší době nabyl tam velice zvučného jména a znamenité práce. Jest nyní bez odporu nejlépezným lékařem v Saline Co. a pověst jeho není omezena na okres onen. Léčil zdejší též několik případů v Saunders Co., které umění jiných lékařů vzdorovaly. Krajáné v Saline Co. mohou si gratulovati, že mají ve svém středě tak dovedného lékaře.

**\$10 Výlet do Sheridan, Wyo. \$10**  
V úterý dne 30. května bude Burlingtonská dráha prodávati výletní lístky do Sheridan, Wyo. (dobré do 5. června) za velmi nízkou cenu \$10 tam i zpět. Lístky se budou přijímat na vlaku číslo 5, který vyjíždí z Omahy v 10:15 hod. dop. dne 30. května a přijede do Sheridan, dne 31. května ve 3:30 hod. odp. Veskrzné spačí vozy z Omahy do Sheridan.

Zvláštní vlak pro návrat vyjede ze Sheridan v pátek večer, dne 2. června a přijede do Omahy, v sobotu večer dne 3. června. Lístky budou přijímány na tomto vlaku, jakož i na vlacích pravidelných. Tato jest nevyrovnatelná přiležitost k návštěvě nastávající metropole "novějšího severozápadu" a učiníte dobře, pakli jí použijete. Městský lístkový jednatel, v čísle 1324 Farnam ul. Vám mile rád vše ostatní sdělí. 6-2kr.

**Krajáné! Čechové!**

Každý z Vás v Americe může sbíratí známky postovní od dob nejstarších až do nynějších, se všech končin Ameriky i jiných zemí. Kdo z Vás má množství takových pošt. známek franko registr. v obci s význačnou známkou, na adresu: F. Bartel II. Žitná ul. 34. v Praze, obrátí za ně zábravné poučné knihy franco a zdarma!

**ZPRÁVY ZAHRAJNICNÉ.**

**TELEGRAFICKÉ.**

Ve sněmu českém byla ve středu nejbouřlivější ze všech schůzí tam kdy odbyvaných. Přítomní k tomu zavdaly punktače, totiž návrh na stážení německého krajského soudu v Trutnově. V ten den měl výbor podat o předloze zpráva, což snázili se čestí poslanci zabrániti vládními sdržovacími návrhy. Předseďa sněmu, kníže Lobkovic, káral české poslance a usiloval o to, aby spravodaj výboru, posl. Funke, byl vyslechnut. Tj proto vstoupil na řečníště a počal mluvití. Váček některá vyjádření jeho považoval Dr. Brzorád za urážku a aniž by dříve předseda ládal za ochranu, vyskočil na řečníště a chytil se s Funkem do křídka, až jej za velikého rozštělení s řečníště shodili, k velikému potěšení poslanců českých. Vřava k nepopsání panovala mezi tím v sněmovní síni. Funke počal mluvití na podlaže sněmovni a pokračoval v urážení Čechů, až posl. Vašatý hodil po něm velkým kalamářem. Kalamář sice řečníka nestřelil, nýbrž rozbil se o psací stůl a ingoust potřásl řečníka i několik jiných poslanců. Pak prý ještě čestí poslanci stýrali tésnopisce, ba sám kníže Lobkovic byl prý v nebezpečí zbití a sezení ukončil. Kníže Lobkovic prý dělá přípravy k několika soubojům se svými útočníky. Výtržnosti ve sněmovně způsobily též velký rozruch ve městě. Studujitel univerzity prý vytloukl okna některých domů. Sněm bude nepochybně rozpustěn.

Český sněm byl čísařem rozpustěn po výtržnosti, která tam se udála. Váček mladočestí poslanci dosáhli, co obmyšleli, totiž zabrániti přijetí počátků trhání země české. Byla to jediná cesta, která jim zbývala. Než sáhli ku krajnostem, interpelovali předsedu, však tento oznámil ve středu, že odkládá odpověď na interpelaci o týden a usiloval o to, aby byla podána zpráva o zřízení krajského soudu v Trutnově a přikročilo se k jednání o ni. Kdyby toho byl docílil, bylo by bývalo započalo trhání země české na kraje výhradně německé a kraje smíšené (výhradně českých by nebylo) a tu dali statečně obhájcové práv českých, poslanci mladočestí, za nimiž stojí národ, na jevo, že nedopustí toho za žádnou cenu. Proti Dra. Vašatému má zavazeno býti disciplinární vyšetřování.

V Plzni spáchal samovraždu v návalu chromylnosti advokát Dr. Schanzer.

Ve Vídni raněn byl starý kníže Salm-Salm mrtvící právé při sňatku své dcery s hrabětem Hohenlohe, právé an snoubencům udílel požehnaní. — Výtržnost na sněmu českém byla předmětem jednání ministerstva dne 18. května a usneseno bylo prý na tom, že vláda bude bezohledně potlačovati výtržnosti protižidovské a protiněmecké. (Výtržnosti protičeské budou nepochybně dovoleny, ba snad budou i zásluhou!)

V Paříži Sir Charles Russell pokračoval dne 16. května před rozhodfím soudem behringkým ve svých vývodech. Snažil se dokázati, že zabavení britických lodí v moři Behringově ospravedlniti se nedá a vykládal pak původ a podstatu práv roku 1867 od Ruska Spojeným Státům popuštěných. Ve schůzi odpolední mluvil o smlouvách mezi Ruskem, Anglií a Spoj. Státy z let 1824—25. Z textu dotyčených smluv snažil se dovoditi, že Velká Británie vždy se stavěla na odpor ruským nárokům na výhradně rozhodování v moři Behringově, že morfe to není mare clausum, morfe uzavřené, po němž jezdití se nesmí, nýbrž že všechny národy mají právo po něm jezdití.

Dotknul se při tom padělaných vloček v ruských spisech o něž Američáni své náklady opřítí se snázili. Lituje prý, zabuzuje-li bezděky slohu, ale musel prý by se k padělkům též vrátiti, poněvadž nároky na toleč objasněny byly úplně teprve při odhalení padělků.

Sir Chas. Russell pokračoval ve čtvrtek před smířčím soudem v uvádění důvodů v zájmu anglickém. Potom soud odročil zasedání své až na úterek dne 25. t. m. Ve čtvrtek uspořádal francouzský ministr zahraničích záležitostí členům smířčího soudu a právníkům záležitostech mocností hostinu.

Čísař Vilém teď mluví za každé příležitosti a sice jen stále o hrané předloze. Ve čtvrtek, při odhalení pomníku čísaře Viléma I. ve Zhořelci, pravil: "Jest nyot na nás, abychom udrželi co Vilém I. založil, aby budoucnost naší vlasti byla pojištěna. Naše armáda potřebuje rozmnožení a přetvoření a já vyzval národ, aby povolí k tomu potřebné peníze. Všecky ostatní otázky ustupují před touto nejdůležitější, poněvadž od ní závisí blahobyt vlasti. Byť nás jako Němce cokoli lálelo a dělilo, všecky různosti mtnění musí nyní ustoupiti stranou, poněvadž by budoucnost naší vlasti ohrožovaly."

Vzor jeho úsilovné agitaci má se za to, že nebude zvolena většina říšského sněmu jeho plánům příznivá a pro ten případ prý čísař ihned říšskou radu zase rozpustí a zákon nedeje! Pěkně to poměry!

V Itálii jest ministerská krize, následkem zamítnutí rozpočtu ministra spravedlnosti.

Papež ustanovil Mgr. Agliardiho nunciem pro Rakousko. — Satolli, apoštolský delegát ve Spojených Státech, ujišťuje prý papeže, že kněžstvo i katolci ve Spojených Státech vůbec přejí si vše, aby Spojené Státy zastoupeny byly u sv. otee vyslanecem.

V neděli odhalen byl v Pešti pomník padlých v revoluci honvědá a čísař byl svědkem oslavy těch, kteří proti němu před 45 lety bojovali. Čísař byl všude nadšeně vítán. (Nu, to by tak bylo chybělo, když si jej pozvali a když pomáhal oslavovati "buřiče a zemězrádce", aby také jej byli ještě vypískali.)

Bulharské úřady mají za to, že přišly na stopu novému spiknutí proti katřeti Ferdinandovi, jež způsobeno je bulharskými výstřehovalci. Ve spojení s tím předsevzata ve Řevě u barona Földvaryho prohlídka domu a patnáct osob bylo zatčeno.

Z Nicaraguí dochází zprávy, že povstání se čím dále tím více šíří a odpor proti prezidentu Socoovi se množí.

Srazil se. Nedaleko Itacua srazil se vojska uruguay-ská s brazilskými i došlo ku krvavé potyčce. Mnoho křivku, málo viny. Z Paříže se sděluje, že nepechybuje ujdou panamští švindlíři trestu, an soud kasační zruší rozsudky pro nepravdivost v přelčění. Patrně mají ve Francii též tak drbané advokáty jako v Americe a také tam vězí jen ty malé zloděje a velké nechají běžet.

— Trpěl jsem často prudkými revmatickými bolestmi, píše pan J. J. Thompson, 1429 McElderry ul., Baltimore, Md. a jedno namazaní olejem sv. Jakuba mi přivodilo okamžitou úlevu.

**Spravedlivé a jisté.**

V době nynější stále se počasi měnit a tělo lidské, nemohou se tak vpraviti změny tyto, podléhá mnohým nemocím, zvláště kašli a nastoupením, z kterých povstávají neduhy velmi nebezpečné. Nutno, aby každý měl doma *Severův Balsám pro plicní neduhy*, který již obstatl dlouholetku zkoušku proti všem jiným lékům. Chcete-li mítí lék spravedlivý, jisté účinkující, kupte si tento lék. Má příjemnou chuť. Že i děti rády ho užívají. Cena láhve 20 a 25 ctů. Vždy chtějte Severův Balsám, žádný jiný.

W. F. Severa, Cedar Rapids, Iowa.

**Žádného kataru více,**  
*jakmile jest prodána o léku Pe-ru-na sněma.*

Člověk, který má chronický katar v jakékoliv formě neb stupni a nezkusil pořádně lék Pe-ru-na, je v skutku nešťastným. Byti stílec chronickým katarom a nezkusiti Pe-ru-na jest právě tak pošalil, jako mítí starodávnou zimnici a odprtat, uřivati chininu, neb mítí zlomenou kost a nedovoliti lékaří ji srovnati. Pe-ru-na byla tak všeobecně uznána co zvláštní lék pro katar, ať zánětliv neb chronický, že jest to příkvapující, že by někdo trpěl touto nepřijemnou nemocí proto, že za nedbal léčení Pe-ru-na. Ovšem stane se, že mnozí lidé dosud utonou velikolepým léku pro katar nevěřící, ale i to jest divné, kdy tolik lidí bylo jím vyléčeno a tolik časopisů o něm hlásalo slova pravdy od jednoho konce země k druhému. Muži a ženy všeho stáří a postavení bohatí a chudí, učení i nevědoucí denně zasílají dobrovolná dopovědi o tom, že Pe-ru-na léčí katar.

Ale i tyto dobré noviny se pomalu rozšifrují. Desíti tisíce lidí, kteří byli jím vyléčeni, jsou jen malý zlomek onoho ohromného množství, jenž dosud nějakým chronickým katarom trpí. Mnozí nemají čas ku čtení jím nedbají o čtení a mnozí opět nevěří co čtou. Tyto přibýny zdržují rozšiřování největšího pokladu lékařské vědy mezi trpícím lidstvem, jaký byl kdy vynalezen. Váček zprávy o tom postupují rychleji a rychleji, každý měste a nikdo neupře, že se blíží čas, kdy bude Pe-ru-na známa a válena v každé domácnosti v zemi.

Užitečné pojednání o kataru pošle každému zdarma Pe-ru-na Drug Manufacturing Company, z Columbus, Ohio.

\* Prudké deště a rozvodnění řek způsobily ve státu New Yorku v posledních dnech mnoho škod, jež páčí prý se do milionů.

\* Policejní čelové všech větších měst amerických odhývali v Chicagu sjezd, jenž má za účel zříditi národní organizaci a jednotu. Sjezd zahájen byl dne 18. května.

\* Ve výstavě chicagské měli dne 17. května Norové svůj den, zasvětilivše norskou budovu svému účelu. Norové ze všech států unie byli zastoupeni a celkem 10,000 jich na "světové" se sešlo. Počasí bylo jim příznivé a slavnost jejich významná. Veškeré spolky se jí účastnily.

\* Státní federace práce provedena a dokončena byla dne 17. května v Des Moines, Ia. Federace spolu s Rytčí Práce na přístě rukou v ruce ubřítí se hodlá a vyjednává ní ve směru tom se již děje.

\* Soudy, jež vznikly ze spravy Economitů v Pittsburgu, jež zadány byly budou vyrovnány. Obec Economitů a členové její chtějí se uvarovat škandálu a proto před soudy nepjdou.

\* Výbor spolkového senátu, jemuž bylo svěřeno, aby vyšetřoval otázku přistěhovalectva sešel se dne 17. května na Ellis Islandu, v N w Yorku a byl přítomen, když z lodí vyšlo 5,000 přistěhovačů ze všech zemí.

\* Do odvětví spolkové pokladny, do 15. t. m. v New Yorku sešlo se celkem 500,000 ve zlatě. Z toho přišlo \$260,000 ze západu a ostatní 300,000 bylo zapláceno tamními bankami v kanadských zlatých mincích.

\* Paní Finneyová v Huntville Arkansas jest velice až šťastnou ženou ještě šťastnějšího otce, jeho obdařila v jedenácti měsících pětdceruškami. Ku konci máje loňského roku porodila dvojčata a na počátku tohoto měsíce opět trojčata, též děvčátka.

\* George T. Hambert z okresu Lewis ve Frankurt, Ky. obviněn Feči své, jež měl tu 19. května, město Louisville podmazalo některé členy státního sněmu, aby volili pro nový charter téhož. Některé dostali prý až \$10,000 za své hlas. To již se vyplatit být lumpem, jen na účet lidu žije.